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Aufgabe 1 (Posteriori-Optimalität in datengestützten Entscheidungsproblemen)

Betrachten Sie erneut das Investitionsproblem aus der Vorlesung, zur Erinnerung:

Verfügbare Aktionen A = {a1, a2}, wobei

a1 Investition tätigen

a2 Investition nicht tätigen

Mögliche Umweltzustände Θ = {θ1, θ2, θ3}, wobei

θ1 Besserung der Konjunktur

θ2 Stagnation

θ3 Konjunktur fällt

Nutzenfunktion u : A×Θ→ R gegeben durch

u(ai, θj) θ1 θ2 θ3
a1 10 000 2 000 -15 000

a2 1 000 1 000 0

Informationsstruktur (Konjunkturtest) gegeben durch

Pθj ({X = xi}) x1 x2 x3
θ1 0.6 0.3 0.1

θ2 0.2 0.4 0.4

θ3 0.1 0.4 0.5

wobei

x1 Konjunktur wird voraussichtlich steigen

x2 Stagnation wird erwartet

x3 Konjunktur wird voraussichtlich fallen

(a) Ermitteln Sie die optimale Entscheidungsfunktion d∗ nach dem Laplace-Kriterium im zugehörigen
Auswertungsproblem (d.h. die Bayes-optimale Entscheidungsfunktion bezüglich der Gleichvertei-
lung π als Priori)!

(b) Bestimmen Sie Posteriori-Verteilungen π(·|x1), π(·|x2) und π(·|x3)!

(c) Bestimmen Sie Bayes-Aktionen bezüglich π(·|x1), π(·|x2) und π(·|x3) im ursprünglichen Entschei-
dungsproblem! Was stellen Sie fest?

Aufgabe 2 (Bayes-Aktionen in Regrettafeln)

Beweisen Sie Proposition 2.69 aus der Vorlesung, d.h. zeigen Sie, dass in endlichen Entscheidungspro-
blemen das Bayes-Kriterium invariant unter dem Übergang zur Regrettafel ist.
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